

海南日报

HAINAN DAILY

乙巳年九月初六 十八立冬 2025年10月 26 星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25220号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

冯飞刘小明赴乐东调研督导生态环境问题整改情况并巡林时强调 刀刃向内抓实整改 举一反三标本兼治 协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护

本报抱由 10月 25 日电(海南日报记者李磊)10月 25 日,省委书记冯飞、省长刘小明赴乐东黎族自治县调研督导生态环境问题整改工作推进情况,并在当地林场开展巡林工作。

冯飞、刘小明前往佛罗镇大角湾、利国镇球港村、九所镇中灶村和中灶湾等地,围绕近年来中央环保督察、相关部门暗访检查以及省级生态环保督察反馈的有关问题进行督导检查,重点调研海水养殖问题整治、海防林修复、砂质岸线整治等整改工作进展以及海水养殖产业园规划建设情况,听取养殖户关于产业转型升级的意见建议。冯飞指出,要以系统思维科学推进问题整改,坚持“零容忍、出重拳、控增量”;开展全方位排查,加快生态修复,补齐历史欠账;举一反三、标本兼治,把问题“一网打尽”;建立健全日常监测监管机制,推动监管工作标准化、规范化、全覆盖;统筹环境承载力和产业布局,同步做好转型期养殖户帮扶。冯飞、刘小明来到佛罗林场,查看海防林修复进展并开展巡林工作,强调要守牢生态底线,以更大力度推进林场改革,大力开展林下经济,统筹推进产业生态化和生态产业化,实现经济效益、社会效益和生态效益相统一。

冯飞在座谈会上强调,全省上下要深入学习贯彻习近平生态文明思想,深刻认识生态环境保护的极端重要性,深刻检视是否紧绷生态环境保护“国之大者”这根弦,深刻反省是否存在政绩观偏差,深刻检讨是否存在“过关思想”“侥幸心理”等不担当不作为行为和“说起来重要、干起来不要”的错误思想,对标国家生态文明试验区建设要求,拿出“刀刃向内”的勇气和“刮骨疗毒”的决心,以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的措施施之以恒抓好整改,以整改实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要全面系统抓整改,全面起底同类问题,建立完善问题整改台账,相关职能部门要各负其责,凝聚合力推动解决一批“老大难”问题;明确责任、强调调度、建章立制,激励干部敢于斗争、善于斗争,监督整改进度和成效,对敷衍整改、虚假整改的严肃追责、决不姑息;立足长远、谋划发展,充分认识海水养殖业“问题在水里,根子在产业”,推动海水养殖进园区,促进海水养殖业转型升级,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护,防止类似问题死灰复燃,确保整改工作经得起历史检验。

省领导杨国强参加。

关注“封关拓新局·四城同办”校招活动

海南在京渝浙湘同步启动校招活动



10月 25 日,由海南省委、省政府主办的“封关拓新局·四城同办”校招活动在北京、重庆、杭州、长沙四城同步启动。图为在清华大学举行的北京站校招活动现场,企业代表为求职者介绍招聘政策。海南日报全媒体记者 陈若龙 摄(相关报道见 A03 版)

封关拓新局 拢才诚意满

天涯时评

■ 陈雪怡

海南“四城同办”校招活动又来了——10月 25 日至 26 日,由海南省委、省政府主办的 2025 年海南省“封关拓新局·四城同办”校招活动在北京、重庆、浙江杭州、湖南长沙同步举办。在海南自贸港封关运作即将启动之际,海南及时举办“四城同办”校招活动,主动走出去,传递全岛封关利好、机遇,传递出以诚揽才、共建自贸港的鲜明信号。

作为海南求才、引才的重要举措,自 2022 年以来,海南已连续四年举办“四

城同办”校招活动,“自贸港邀约”年年不间断、“省领导带队”次次不缺席,反映出海南一以贯之的引才诚意。而今年,在全岛封关运作前夕,海南举办“四城同办”校招活动,释放关键领域人才需求,这既是服务自贸港封关运作的现实需要,也是展现自贸港建设新机遇的主动作为,具有非同寻常的意义。

发展之道,首在得人。人才是影响自贸港建设和海南高质量发展的关键要素。即将启动全岛封关运作的海南自贸港,比历史上任何时期都更加渴望人才,也比历史上任何时期都有条件为人才提供更多的发展机遇。从发展环境来看,海南自贸港封关运作在即,新业态勃发、新需求迭出,从“五向图强”培育发展新质生产力,到国际教育创新岛等蓬勃发展,海南为各类人才提供了大量创业机

遇、就业岗位;从生活环境来看,海南引进优质教育、医疗资源,推出购房购车、子女入学等一系列保障措施,为干事创业提供坚实保障、贴心服务。既有宜业的发展环境,又有宜居的生活环境,海南通过实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策,让各类人才在海南各尽其用、各展其才。可以说,即将全岛封关运作的海南自贸港,为人才干事创业提供了宽广的发展平台。

再看此次“四城同办”校招活动,“封关后职业前景会有哪些提升”“海南即将全岛封关,这样的机遇太难得了”……透过活动现场求职者的咨询,足可看出人们对自贸港封关运作的关心关注。即将全岛封关运作之际,省领导带队主动走出去开展校招活动,正是为了传递自贸港建设新机遇。

下转 A02 版▶

导读

中美经贸磋商在马来西亚开始举行

A04

抓住时间窗口 赢得战略主动

HK记者手记

■新华社记者 朱基锐 高蕾

每在历史的关键节点,中国共产党人总会吹响嘹亮的号角。

2025年 10月,党的二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议,发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设的时代强音。

时间,在量变中累积质变。此次全会上,习近平总书记一番话意味深长——

“要抓住这个时间窗口,巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补齐短板弱项,在激烈国际竞争中赢得战略主动,推动事关

中国式现代化全局的战略任务取得重大突破,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”

抓住这个时间窗口,要从历史的长周期来观察。

全会期间,一名与会同志感慨:“当年我们号召‘为祖国,为四化’,觉得现代化还挺远。现在一看,现代化就在眼前了啊!我们距基本实现社会主义现代化,只有 10 年时间了。”这种感慨,道出许多亲身经历过改革开放历程的中国人的心声。

现代化,几代中国人孜孜以求的梦想。

2025 年是抗战胜利 80 周年。一个多月前胜利纪念日的隆重场景仍在眼

前,盛世中华,如你所愿,豪迈激昂。

当年抗战烽火中,在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,有学者发出这样的痛切之问:“中国人能近代化吗?”

天翻地覆慨而慷!

“从第一个五年计划到第十四个五年规划,一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。”新中国成立以来,中国共产党领导人民为现代化而奋斗的意志和决心从未动摇。

一个又一个“五年”,是一茬接着一茬干的韧劲,更是一以贯之的初心使命。

党的二十大期间,习近平总书记来到广西代表团参加讨论。

下转 A02 版▶

兴起学习贯彻热潮 实干笃行抓好落实 ——论学习贯彻党的二十届四中全会精神

■本报评论员

党的二十届四中全会,是在向第二个百年奋斗目标进军的新征程上举行的第一次十分重要的会议。全会深刻认识并准确把握国内外形势新变化新特点,审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,这是确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展的纲领性文件,是乘势而上、接续推进中国式现代化的又一次总动员、总部署,必将对党和国家事业发展产生重大而深远的影响。

学习好贯彻好全会精神,是当前和今后一个时期全党全国的重大政治任务。

10月 24 日,省委常委会(扩大)会议召开,传达学习贯彻党的二十届四中全会精神,研究部署我省贯彻意见,强调以实干实绩推动全会精神在海南落地见效。当前全岛封关运作在即,海南承担着打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户的重大使命,更要先学一步、学深一层,在深学细悟、实干笃行中深化认识、凝聚力量、勇践使命。当务之急,我们要按照省委的部署安排,迅速在全省兴起深入学习宣传贯彻全会精神的热潮,勠力同心、真抓实干,加快推动全会精神在海南落地生根、开花结果。

深学细悟才能见行见效。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,在基本实现社会主义现代化进程中具有承前启后的重要地位。全会通过的《建议》,准确把握“十五五”时期党和国家事业发展所处历史方位,深入分析我国发展环境面临的深刻复杂变化,明确提出“十五五”规划的指导思想、基本原则、主要目标、重点任务等,为今后五年我国发展指明了方向与路径。

下转 A02 版▶

HK 封关之年看海南

前三季度我省主要金融指标平稳较快增长 全省本外币各项贷款余额同比增长 11.9%

金融总量合理平稳增长

9月末

全省本外币各项贷款余额 14106 亿元

同比增长 11.9%,增速高于上年同期 4.5 个百分点

全省本外币各项存款余额 15384 亿元

同比增长 8.9%,增速高于上年同期 2.0 个百分点

信贷结构进一步优化

9月末,全省普惠小微贷款余额 1305 亿元,同比增长 12.4%

8月末,全省科技贷款余额 1588 亿元,同比增长 12.7%

9月末,全省绿色贷款余额 1688 亿元,较年初增加 274 亿元

9月末,全省个人消费贷款余额(不含个人住房贷款)同比增长 9.6%

8月末,全省养老产业贷款余额同比增长 163.5%

制图 杨千懿

本报讯(海南日报全媒体记者王培琳)海南日报全媒体记者从近日召开的前三季度海南金融运行新闻发布会上获悉,今年以来,人民银行海南省分行立足海南自贸港经济高质量发展大局,加力落实适度宽松的货币政策,扎实推进自贸港金融改革创新,推动主要金融指标平稳较快增长。其中,贷款保持较快增长,9月末,全省本外币各项贷款余额 14106 亿元,同比增长 11.9%,增速高于上年同期 4.5 个百分点;存款保持平稳增长,9月末,全省本外币各项存款余额 15384 亿元,同比增长 8.9%,增速高于上年同期 2.0 个百分点。

本报讯(海南日报全媒体记者王培琳)海南日报全媒体记者从近日召开的前三季度海南金融运行新闻发布会上获悉,今年以来,人民银行海南省分行立足海南自贸港经济高质量发展大局,加力落实适度宽松的货币政策,扎实推进自贸港金融改革创新,推动主要金融指标平稳较快增长。其中,贷款保持较快增长,9月末,全省本外币各项贷款余额 14106 亿元,同比增长 11.9%,增速高于上年同期 4.5 个百分点;存款保持平稳增长,9月末,全省本外币各项存款余额 15384 亿元,同比增长 8.9%,增速高于上年同期 2.0 个百分点。

普惠金融方面,深入开展民营经济发壮大专项行动,引导金融服务农村改革与林业高质量发展,持续优化民营小微和“三农”金融服务。9月末,全省普惠小微贷款余额 1305 亿元,同比增长 12.4%。

金融科技方面,引导银行机构探索适配科技企业全生命周期的金融产品服务,拓宽科技类企业融资渠道,推动海南科技创新发展。8月末,全省科技贷款余额 1588 亿元,同比增长 12.7%。海南天然橡胶产业集团股份有限公司在银行间债券市场发行 3.5 亿元全国农垦首单

科创债。

绿色金融方面,推动银行机构结合海南“三区一中心”战略定位,加大生态标志性工程等重点领域信贷投放。9月末,全省绿色贷款余额 1688 亿元,较年初增加 274 亿元。

养老与消费金融方面,构建多层次养老金融服务体系,出台金融支持海南省提振消费的指导意见,扩大养老与服务消费领域金融供给。9月末,全省个人消费贷款余额(不含个人住房贷款)同比增长 9.6%;8月末,全省养老产业贷款余额同比增长 163.5%。



“智慧海关” 助力封关运作

近日,海口海关工作人员在海口海关技术中心实验室工作。

为保障海南自贸港封运作平稳有序,海口海关充分发挥“智慧海关”建设服务自贸港的支撑作用,打造涵盖业务管控、监控指挥、风险防控、监督内控“四控一体”的海南自贸港海关业务运行监控指挥体系,在实现“一线”放开、“二线”管住、岛内自由”的同时,做到管得住、放得开、通得快。

新华社记者 杨冠宇 摄

中组部选派来琼挂职干部封关运作压力测试组团: 聚焦主业主责,助推压力测试重点任务落地落实

HK 关注中组部选派来琼挂职事迹

■海南日报全媒体记者 袁宇

今年 5 月 1 日,在海口海关所属洋浦海关监管下,京博(海南)新材料有限公司一票货值 4.8 万元的进口机电产品顺利通关放行,免于提交和验核进口许可证,标志着“简化机电产品进口许可管理”政策扩区首单在洋浦经济开发区落地。

“简化机电产品进口许可管理”是将洋浦保税港区政策措施扩大至洋浦经济

开发区实施的一项贸易便利化政策措施。为了推动该政策落地,中组部第六批选派来琼挂职干部封关运作压力测试组团成员尝试“先入企,后检测”,协调各部门加快推动落地简化机电产品进口许可管理政策,京博(海南)新材料有限公司适用政策成为扩区首单。

海南日报全媒体记者了解到,封关运作压力测试组团成员分别来自海关、市场监管、商务、税务、金融等多个派出

单位,政策辐射面广,业务互补性强。如何让组团成员人尽其才、各展所长?封关运作压力测试组团负责人、挂任省委深改办(自贸港工委办)副主任的于文仲表示,组团紧扣海南自贸港建设“一号工程”核心要义,坚持党建引领,深入开展党建与业务双融双促的发展路径,为组团任务顺利开展提供了有力政治保障。

封关运作压力测试组团打造出“压轴之作,及锋而试”党建品牌,构建了以压力测试 27 项工作任务为基础的“一核多元”工作体系,

下转 A02 版▶

导读

中美经贸磋商在马来西亚开始举行

A04